

事，小說，箴言，歌謠，格言，寓言，大事記，等欄。

交通部鐵路職工教育委員會編輯

鐵路職工教育週刊

中華民國十四年八月二十九日

第十號 每星期一出版

講演錄

職工教育運動的發端

委員長鄒洪年講
謝一帆筆記

八月二十一日日本會全體職員在中央公園舉行開會，委員長鄒洪年氏也到了。他演講職工教育運動的發端並有許多勉勵本會同仁的話，那時候，我因為沒有紙筆，未能詳細記錄。現在只好憑我的記憶力，追述其大概，自知難免有許多遺漏的地方，請讀者諸君原諒原諒！

今天，我很高興和諸位聚在一塊兒來談話，因為我平日以職務的關係，很難得到一個和諸位聚談的機會，諸位對於職工教育有什麼不明瞭的地方，無從解釋出來。今天，我正好乘著這個機會向諸位說明我究竟為什麼要提倡職工教育，使諸位完全了解職工教育的真意。

職工教育這個名詞，在中國還不大多見，自從民國十年我和葉總長在部任職的時候，開始創辦職工學校，才有職工教育四字出現。但不久因政變的關係，這種工作也就停頓了，一直停頓好幾年，到現在才來恢復舊觀。倘若從創辦起，在過程上不曾經過這一層停頓的波折，我相信職工教育在今日的中國，一定大有成績可觀了。然而「事非經過不知難」，天下也決沒有極容易做到的事。何況是職工教育運動，不經過幾番努力，是決不會運動成功的。開辦又停頓，停頓又開辦，這種經過情形，雖不能說是我個人精神的掙扎的表現，但亦可以算是職工教育在中國教育運動史上最有意義的一頁，這是非常有趣的。

現在，有一話句急待說明的，就是到底為什麼對於職工教育要這樣的提倡

「五」投稿請直寄交通部鐵路職工教育委員會本刊編輯處收

呢？講到這一層，我先以最簡單的定義來說！

(一)職工教育有實施的必要

(二)吾人應負提倡職工教育的責任

何以說是職工教育有實施的必要呢？這個原故，非常容易明白。我們首先祇要對於職工的地位有一種相當的了解，就會明白職工教育的要素，換一句話說，我們祇要對於職工的地位不含有輕視的心意，我們認清職工們也是人的階級，並不是四腳動物，那末，職工教育無論如何是不能免掉的，無論如何對於職工們應授以相當的教育。我現在且先將職工的地位向諸位講一講。

A 職工在生產上所佔的地位 我們要明白職工在生產上所佔的地位，第一應該先知道何謂職工？何謂生產？現在把職工二字來定一個解釋：大凡分所應做的事就叫作「職」，用自己的手藝，造成一件甚麼東西，以供給社會應用的這就叫作「工」。什麼是生產呢？凡是養生的事物，凡是物品所產出的地方，這就叫作「生產」。照這樣講起來，職工就是生產者，生產者就是職工，這是非常明白的事，因為所有的事物，所有的物品，都是職工造成的，這些話，我想必諸位個個都懂得，我不必再多說了。現在，我所要說的，就是自十九世紀產業革命以後，生產異常發達，各國大政治家和經濟學者所日夜討論的幾乎都是一個生產問題。生產問題在世界上既然成了這樣重要的問題，那末，直接生產的職工，當然也是一樣的重要。我們既要討論生產怎樣的設置，怎樣的擴大，那末，我們同時也應該討論職工問題怎樣的培養，怎樣待遇。若是我們徒徒注意生產問題，而忽略了職工問題，則生產問題永遠不能得到一個完滿的解決，因為職工在生產上所佔的地位重大得很！彼此完全是一種直接的關係。

B 職工在國家和社會上所佔的地位 職工在國家和社會上完全成立了一個階級，這階級對於國家，對於社會，當然是有深切的關係，無論是政治的經濟的各種制度，都與職工階級有相互的維繫情形。再明白點說，職工就是大多數國民的一大部分，凡是國民對於國家社會應盡的義務，職工階級當然應該享受，總之職工階級不是國民的例外，全民政治的精神，要使社會上各個階級的人民，同樣盡義務，同樣享權利，這是很對的。中國人民對於職工階級從來就含有輕視的心意，不知職工階級在國家和社會上所佔的地位，和普通國民是一樣的重要，我們如果硬要將普通國民和職工階級劃立一個界線，這就是不通已極了。所以我們必得要打破那種輕視職工的成見，我們要認清職工階級是國家社會組織的多數份子，(國以民為本)，職工階級就是「民」的一大部分，我們可以忽略嗎？

(未完)

短論

說專心

一件事的能夠不能夠成功，第一要看你對於那件事能能夠不能夠專心。專心是一切事業成功的根源。

一個人每天的時間，大概可分為兩部分：一部份是工作的時間，一部份是休息的時間，我們應該在工作的時間便一心工作。休息的時間便一心休息。這便叫做專心。要是工作的時間想着休息，休息的時間又想着工作，這便叫做不專心。不專心的人什麼事情也做不成功。我國古時候有個故事，說：兩個人在一塊下棋，一個人是專心在下棋，一個人是專心在下棋，那個人雖然在下棋，心裡却想着天上

有鴻鵠飛來了，他要如何去射他。後來下棋的結果，那心裏想鴻鵠的人下棋果然是輸了。

下棋是遊戲的事情，不專心尚且要失敗，何況做正經的事情呢！

要專心的人記着！你在一時間內，同時不要做兩件事，也不要想兩件事！假如你在開火車頭，你便專心開火車頭，不要想着去職工學校讀書；假如你在職工學校讀書，你便應該一心讀書，不要去想着開火車頭。

古人說：「只要功夫深，鐵棒磨成針！」我現在也說：「只要能專心，鐵棒磨成針！」鐵棒固然是不容易磨的，但是只要你專心去磨，一定能磨成針的。一天呵！

普及教育說

唐山職工學校 一級三組學生 陽志學

我們想建築一所居室，必要講求建築的根本。什麼建築房子的根本呢？有三樣：第一地基要高，第二要有耐用的材料，第三建築的工人更要有技能的。要在這三樣根本上注意，成立起來，沒有不堅固的道理。

不但成立一所房子要講求根本，就是成立一個國家在世界，要求永久強盛，不受外人欺壓，也要從根本上講求。什麼是一國的根本呢？國家之寶有三：土地，人民，政事，這就叫做建築房子的三樣根本是一樣的。我們中國的土地，又寬又肥美，就如同建築房子有了好地基。第二現在要振興教育，使教育普及人民，全國都受了教育，就可以都有了普通常識，都能做事，而且知道自己與國家的關係，永遠抱愛國的熱忱，中國的人要都造就到這個目的，就如同建築房子有了耐用的材料了。第三要使中國人都有了智識技能品性，又知道尊重道德，各人都有了職業，或做工，或務農，或經商，或當兵。又能各逞其職。將來中國達到這個目的，自然也就強盛了，外國人也就不敢欺壓我國的人民了，如此這不就如同建築房子的人要有技能麼？寄語愛國同胞！有志救中國於水深火熱之中，就請先從提倡教育，普及人民着手吧！

格言

已所不欲勿施於人

這兩句話是中庸那部書上說過的，其中很有些道理；待我一層一層的解釋出來。這兩句話若從根本上研究起來，確是由人類繁殖發生的。大概是生物的比較，同人類類的比較，一個是加法算盤，一個是乘法算盤。生物是個累進的

；就是一個兩個三個，慢慢兒加上去的。人類則不然，是個倍進的，就是一個生兩個，兩個生四個，四個生八個；有這個原因，所以生物就漸漸不夠人的需要；而人為私的心，也就由是而起。因而已所欲的，則留着自己；己所不欲的，則施之於人；從此道德兩個字，遂置諸腦後，於是個人與個人爭，國際與國際爭，所以哀悲恐怖慘狀，也就由是而起。當這個時

候，政治既然紊亂，法律也失其效用；於是水火刀兵，相繼不已，人類也就從此漸漸減少了。然後人心才漸漸的厭亂，再慢慢的一步一步的治理起來；所以自古至今，弄成了一治一亂的局面，就是這個原故。那些古來的聖賢，看見社會敗壞，病根在此，就拿這「己所不欲勿施於人」的話來勸勉人。設使人能信奉這兩句話，把天賦的聰明才力，用在生產上面，以供給人生的需求。不在人我的方面，打主義，用機械，我敢担保社會上可以永久的安寧，我願職工們！對於工友，對於雇主，對於社會，總要以己之心，度人之心；公平相處，不無理相加。然後個人社會國家，才能夠享家平的幸福呢！

談話

莫放過萬載不遇的求學好機會

人生在世，有三大要件，（一）立身（二）治家（三）強國，若是不念書，這三樣連一樣也達不到目的。所以說，「人不學不如物」，這句話一點也不錯，吾們既是生在世，就應該設法念書。我年幼的時候，很注重念書的，自從初學畢業以後，因家裏不大富餘，除吃飯以外，無有求學的款子；我就在極小的一個錢舖內寫賬，所賺的薪水有限，也沒有前途的進步，因為這個，我於民國九年的時候，考入津浦鐵路車務技術工役講習所，這個講習所，不但不要學費，還給六元錢的津貼，內裏功課呢，國文修身本路的規則，我自入所以後，學了好些知識，長了好些學問，畢業後



就派到本路車務第二段南霞口車站做工。我每日除去做工以外，再想求學可就難了，一則這個站很小不靠的村，有知識的人很少，是一點求學的法子也沒有，每天就是看看尺牘哪國文哪，遇見淺鮮的，還可以猜的，若遇見略深一點的，咳嗽是連一句也不懂。有心不做工，先去求學，無奈又無有吃飯合求學同實用，因此就求學念書的心，拋於腦筋以外了。忽然前幾天接到我的朋友一封信，寫的是「聘仰仁兄雅鑒：久未面談，念念！現在鐵路職工學校全都開了學了，真是萬年不遇一個求學的機會呀，仁兄千萬別失了這個無處尋找的求學的好待遇呀！」我接着這封信，有求學的機會，理當歡喜才對呀！我本不歡喜到犯起愁來了，第一做處沒有職工學校，第二有職工學校地方，距此太遠，去又去不了，左右反思是一點法也沒有，只可認自己沒有求學的福星就完了。真是萬年不遇的好機會求之不得呀，勸離職工學校相近的諸位工友們，趕快的報名入校，再勸已入職工學校的諸位工友們，除做工以外，必須用心求學奮志攻書，將來可以立身治家強國，這不是極極好的一個機會嗎，千萬別放過去呀！

津浦路車務處工役技術講習所畢業職工戴聘卿稿

筆記

一個不識字的貧翁

濟南機關職工係學霖

那一天是星期日，我和一位朋友去上商務印書館買本書，那條街市，要算熱鬧的了。道旁

有一個大店舖，當中有個貧翁，提着竹籃，向店主說「我要買一斗米。」店主說：「現在米價很貴，一斗米要千六百錢，你願意嗎？」貧翁說「願意！」店主將米遞給他，他就用左手提着米，右手就插在腰包去取錢，一面說，「我

今天正從別家接了千八百錢，付了你的米錢以外，還可餘下二百錢，我可以買點油鹽回家去。一正說話，就把錢取出來了，又說說「我現在的鑄銅元和紙票都有，請你把米錢數去，因為我是不識字的，不能數紙票子。」那店主接着他錢，一數，便對他說「只有一千四百錢，票子六百，銅元八百。」

店主說：你莫急！你把米提回去，過一天再付二百錢把我，我也

可得的。翁這才稍安了，但他心中狠悔不識字的過處。職工們！像這

不識字的，真是萬事吃虧，吾們多認幾個字才好！

「翁說」哈哈那裏，只有這些，你莫是騙我麼？店主笑說：「翁別是這樣說罷！難道我還騙了你貧翁麼？」翁說：「請莫見怪，我這是先說出的，我到也知道你誠實的，真對不起呵！店主又說：你說給我聽，你接錢的那老闊對你如何說的？翁又說：他說有一千八百錢，銅元八百，紙票一千文，店主當時替他着急，便說你這不識字的真可憐啊！你被他騙了咧！這時街上的人都高聲罵道，你怎麼這蠢，票子都不能認識，虧得你在社會上做人哩！當時貧翁臉上通紅，沒面目見旁人

職工須知

新名詞淺釋

(一) 編輯大意

近來，社會流行許多極新鮮的名詞。這些名詞在古人的書籍裏面是很難找到，多半是從外國文字裏面譯了出來的。所以我們在各樣的書報雜誌或者是在演說詞中非常容易遇着；說得明白一點，差不多現在的人，不懂幾個新名詞，就不能算是新人物，就是一個落伍者。我們縱不談這些，但在事實上我們也應該明白現代流行名詞的意義，才懂得現代潮流，才不致事事莫名其妙，這也可以說是知識上的一個大問題。我國對於辭典的避避，從來是很盛行的；許多讀書人都喜歡搜集各家的學說，將那些割裂的破碎的典故，歸納起來成爲一本書；這種避避，有很大的益處，就是一則一則的條舉起來，非常醒目，能使讀者省事省時，容易了解辭典上的意旨。因此我願意盡一分的心力，將職工們所應該知道的各樣新名詞，無論是專門名詞或者是普通名詞，蒐集起來，彙成一編，每一個名詞加以極明確詳細的解釋，我想，這番工作，對於職工們至少可以供給一點參攷資料，使職工們能夠了解各種新名詞的意義，這也算是職工們目前知識問題上的一種極緊迫的需求。現在，我將我的編輯大意先說幾句出來：

(一) 本編所採取的材料，以「職工須知」四字爲標準，那些與職工沒有多大關係的，概不編入。

(二) 本編必要使職工們能夠看得懂，能夠充分明白。所以對於解釋方面，以詳細淺顯爲主。

(三) 本編不能先限制編次，我隨時想到，隨時寫了出來。

(四) 本編先在週刊上陸續發表，俟編完了以後，再印成冊子。

(未完)

寓言

兔子與烏龜

賽跑

有一個兔子與烏龜說：龜兄！我們倆賽跑一賽跑，看那一個跑的快些烏龜說：兄弟！你的腿

很長，我的腿很短，那能夠跑過你哩？那末，你若一定要同我賽跑，我要提出一種條件，你若承認，我就同你賭賽



謝一朝編

鬼子說：請你條件提出來罷！鳥龜說：我的條件沒有別的，跑的距離限定一百丈，你休息二十分鐘，讓我先跑二十分鐘，鬼子聽了鳥龜的話，心裏一打算，一百丈遠，我只要五分鐘就能跑到的，你的腿又短，身子又重，就是讓你先跑一小時，也是不行的。於是乎就讓鳥龜先跑，那鬼子就在一邊休息，不料在那休息時間，鬼子就睡著了。那個鳥龜就用力往前跑，足足跑了六十分鐘的時分，纔跑到那預定的目的地，看看那鬼子還沒有跑到。

按鬼子本能善跑，若非仗著本能，在休息時間，毫不留意，大睡而特睡起來，恐怕十個鳥龜，也賽不了一個鬼子。可見天下人絕不能有自恃的心。

小說

後悔 蓋殿勛

某工廠裏有個工人，名叫張二，他是一個沒有主意的人。遇了好事總不肯立刻就作

有了過錯，也不肯立刻就改。有一次他的工友們組織了一個儲蓄會，請他加入，他說：「很好過幾天再說。」過了幾天，他的工友勸他儲蓄，他又說：「很好！過幾天再說。」以後他的工友，屢次催他，他總是這樣答覆。可是光陰似箭，日月如梭。轉眼之間，已經過了七八年了。這時候，他的工友們所存的錢多者幾百元，少者也不下幾十元，獨獨張二，連一個錢也沒有積蓄下，他因為平日不講儲蓄，用錢十分奢侈，染了滿身嗜好，吃喝嫖賭，無所不為，遇到工友勸他的時候，他總說不要緊，下次我就改了。想不到現在，他竟是得了一種病，病的很重，不能到廠裏去做工，但是廠裏的規矩，不上班的不發工錢，這時候，張二的困苦，也就可想而知了。

不用說妻子，連自己的生計也不能維持，雖然工友們幫助他一些錢，但是除了房錢，無飯錢除了飯錢，無房錢，

那有錢去養治他的病呢？因此張二的病越等越利害，一連病了十幾個月，還沒有好。廠長因為他曠工太多，就把他開除了。可憐的張二，從此就變做乞丐了。這時候，他才後悔的說道：假如我當初聽了工友的勸導，早早改了我的毛病，怎麼會得此病

症呢？若是我有些儲蓄，縱然得了病，又可至無錢醫治呢？唉！可憐後悔也遲了！

諸位看了這段故事，心裏以為怎樣？可知有過就當立改，有善就當立行，不要敷衍苟且。像張二那樣沒有主意才好！

漫言

人生的成功

卜允新

我記得幾年前，美國有一種雜誌，內中有一段論到人生成功的文章。現在把我所看過的寫在下面，介紹給職工們，大概對於我們一輩子的成功都解釋清楚了。人生是一個服務時期，不論是尋常的，或偉大的服務，惟盡力服務而有良好成績者為成功。

平常人所認成功，不過指名譽與資財，其實名譽可以消滅，資財可以耗盡，都不是成功所包括的。

實踐理想，消磨惡運，克服困難，制勝環境，並造就優美的環境，此種成功真乃心靈上之無價寶藏。

成功的力量甚為奇妙，永久不滅，不能抵抗，使各人伏此，足以抵禦一切艱阻。

小兒能夠步行，即是成功，成功之真義，大抵如斯，總而言之，成功就是有良好的工作，造成有價值的事業。

常識

科學常識

(續)

說地球

中國人從前總說「天圓地方」，但近代西洋科學說證明，我們所居之地，乃一球形，謂之地球。地球是什麼東西變成的呢？據近代的天文學家說，地球未變成以前，是一團火雲，熱度非常的高，面積也比現在為大。我們知道地球的表面現在已不熱，但地球的中心還是一團熱火，這可以用火山和岩石證明。因為地球的中心是一團熱火，所以地殼稍薄的地方，火便噴出，這便叫做火山。又我們從岩石裏向考察得有許多火成岩，從前是一團熱火，後來漸漸漸冷，乃結而為石。從前的地球比現在稍大，因為地球已經縮了不知多少年代；現在還漸冷漸縮，可惜我們平常的人不覺得。

但是你們還是要問：地球既是一團火雲變成的，那一團火雲又是怎樣成的呢？據天文家說：地球的一團火雲是從太陽裏分出來的，現在的太陽就是火雲的中心。我們可以說，地球未變成以前，本身是一團小太陽，也能自己發光，同太陽現在一樣。天上的行星都是同地球一樣，是火雲變成的，牠們的質料也都和地球相同。古聖人說：「天地一體也，這句話並不錯！」(未完)

本刊第十號目錄

- 職工教育運動的發端 謝一帆
- 說專心普及教育 謝一帆
- 已所不欲勿施於人 謝一帆
- 別放過萬成不遇的好機會 謝一帆
- 職工須知 謝一帆
- 一個不識字的貧翁 謝一帆
- 鬼子與鳥龜賽跑 謝一帆
- 人生的成功 謝一帆
- 科學常識 謝一帆

本刊徵稿啟事

投稿須用白話，以淺顯為主。至長不得過一千字。